

СЛОВО ОБ УЧЕНОМ-ГЕОЛОГЕ

3 января исполняется 70 лет Ивану Власовичу Гордиенко, члену-корреспонденту РАН, председателю Президиума Бурятского научного центра СО РАН, доктору геолого-минералогических наук, заведующему лабораторией геодинамики Геологического института СО РАН, профессору кафедры геологии Бурятского государственного университета, заслуженному деятелю науки Российской Федерации и Республики Бурятия, Почетному гражданину Республики Бурятия.

Иван Гордиенко является специалистом в области геодинамики, тектоники, петрографии, вулканологии и региональной геологии, член Отделения наук о Земле Российской академии наук. Одна из основных особенностей Ивана Власовича — в редчайшем сочетании мягкости в словах и твердости в поступках, в ярко выраженной неразрывности связи личности ученого и его научной деятельности. Слово «суровость» меньше всего подходит к образу Ивана Власовича, всегда искренне мягкому, человечному и доброму, и тем не менее, его суждение бывает наиболее принципиальным, когда дело касается ответственного решения.

Великолепие сибирской природы, дым таежного костра, божественная благодать утренних туманов, свежий воздух речных долин и вечное таинство гор позвали Ивана Гордиенко в геологию. Будучи студентом геологического факультета Иркутского государственного университета, он в течение двух полевых сезонов (1956—1957) работал коллектором в тематической геологической партии треста «ВостСибнефтегеология», занимавшейся изучением докембрийского складчатого обрамления юга Сибирской платформы. За это время ему пришлось ходить в самостоятельные пешие маршруты по крутым горам Восточного Саяна, спускаться на плотах по рекам Тагулу, Бирюсе, Уде, Ие, Оке, Урику, Белой, Иркуту. В результате был приобретен большой практический опыт полевых геологических исследований в этом красивом и суровом горном крае, о котором Иван Власович всегда вспоминает с восхищением.

После окончания университета в 1959 г. он получил распределение в Восточно-Сибирский геологический институт СО АН СССР (ныне — Институт земной коры СО РАН), где ему была определена тема по изучению палеозойского магматизма Восточного Саяна. После первой академической экспедиции в Забайкалье, в верховье р. Витим, известный сибирский геолог П. Хренов предложил ему научное направление — связь тектоники, магматизма и рудообразования в орогенно- складчатых областях Земли,

ставшее главным, которому посвящено большинство научных публикаций И. Гордиенко. Научным руководителем кандидатской диссертации

был заслуженный деятель науки и техники Бурятской АССР, чл.-кор. АН СССР Н. Флоренсов, ученый широкого профиля и разносторонних научных интересов, во многом определивший путь своего способного аспиранта. В 1966 г. в Иркутском политехническом институте Иван Власович защищает кандидатскую диссертацию «Особенности послекембрийского магматизма Окинского хребта Восточного Саяна».

В 1967 г. он избирается по конкурсу на должность старшего научного сотрудника в отдел геологии Института естественных наук Бурятского филиала СО АН СССР. С этого момента начинается интенсивная творческая деятельность И. Гордиенко в Бурятии и Монголии, не ослабевающая до настоящего времени.

В 1986 г. в Институте земной коры СО АН И. Гордиенко защищает диссертацию «Палеозойский магматизм складчатого обрамления юга Сибирской платформы и геодинамические условия его формирования» на соискание ученой степени доктора геологоминералогических наук.

Хотелось бы отметить главнейшие из вех научной деятельности И. Гордиенко. Установление новых генетических типов, закономерностей размещения и условий образования эндогенных апатитовых месторождений и проявлений. Открытие флористически охарактеризованных пермо-карбонатов осадочно-вулканогенных пород в Забайкалье, составление карт и выполнение палеовулканологических реконструкций среднего, верхнего палеозоя и мезозоя Забайкалья, открытие новых цеолитовых месторождений и проявлений в Забайкалье и Монголии. Выделение крупной Монголо-Забайкальской цеолитоносной вулканической провинции с практически неисчерпаемыми запасами цеолитового сырья, выявление общей эволюции магматизма в различных геодинамических обстановках Центрально-Азиатского складчатого пояса, увязывание вулканической деятельности с глубинными процессами, происходящими в мантии и земной коре. Открытие офиолитовых и островодужных комплексов в герцинидах Южной Монголии (Заалтайская Гоби), каледонидах Джидинской зоны Северной Монголии и Забайкалья, выделение и подробное описание региональных среднепалеозойских и верхнепалеозойских вулкано-плутонических поясов (Саяно-Забайкальский, Селенгино-Витимский, Центрально-Монгольский). Доказательство генетической связи вулканических и плутонических процессов в вулкано-плутонических поясах, выявление новых закономерностей и тенденций развития палеозойского магматизма, комплексная модель формирования Монголо-Охотского складчатого пояса в позднем рифеопалеозое.

Неизменно следуя наставлению М. Фарадея «to work, to finish, to publish», Иван Власович опубликовал 190 научных работ, в том числе 10 книг, 21 статью в зарубежных журналах, 6 геологических, геодинамических карт и карт

магматических формаций юга Восточной Сибири и Монголии, 40 научно-популярных статей и интервью в газетах и журналах, 20 рукописных работ (научных отчетов и информационных записок). Научные достижения И. Гордиенко получили высокую оценку российских ученых. В 1997 г. он избран членом-корреспондентом Российской академии наук.

Значительный вклад в геологическую науку причисляет И. Гордиенко, специалиста по палеогеодинамике и геодинамическим условиям формирования магматических пород, к ряду ведущих ученых-геологов Сибири и Монголии, особенно тех, кто занимается происхождением террейнов Центральной и Восточной Азии. Иван Власович постоянно участвует в международных конгрессах, конференциях, симпозиумах, по приглашению зарубежных коллег он работал в Японии, Корее, Китае, Монголии, Малайзии, США, Англии, Бразилии. Он много делает для исследования внутриплитного магматизма и геодинамики палеозоя и мезозоя Центральной Азии. Эти достижения признаны одними из крупнейших в области наук о Земле Сибирского отделения Российской академии наук за 1999 г.

И. Гордиенко — признанный ученый, прокладывающий новые пути в геологической науке, прекрасный организатор. Как специалист, обладающий опытом общественной работы (партийной и депутатской), широкой научной эрудицией, в 1995 г. был избран председателем Президиума Бурятского научного центра СО РАН. В этой должности ведет активную научную и научно-техническую политику в регионе. Во многом благодаря его усилиям и стараниям, развивается и крепнет Отдел физических проблем при Президиуме Бурятского научного центра СО РАН. Под его руководством разработаны и внедряются комплексные региональные и межрегиональные научно-технические программы «Бурятия: наука и техника», «Настоящее и будущее Байкало-Ленского региона», проводится региональный конкурс Российского фонда фундаментальных исследований совместно с правительством Республики Бурятия и администрациями Иркутской и Читинской областей по проблемам оз. Байкал и Байкальского региона. Общеизвестно его участие в разработке Закона Республики Бурятия «О науке и научно-технической политике» и впервые принятых постановлениях Правительства Республики Бурятия «О роли академической науки в социально-экономическом развитии Республики Бурятия и мерах государственной поддержки» (1999 г., 2001 г.). Он является заместителем председателя комиссии при Президенте Республики Бурятия по Государственным премиям Республики Бурятия в области науки и техники, заместителем председателя научно-технического совета при Правительстве Республики Бурятия.

В Геологическом институте СО РАН И. Гордиенко организована лаборатория геодинамики, которой он беспрерывно руководит. Иван Власович — профессор кафедры геологии Бурятского государственного университета, читает основной курс лекций по исторической геологии и геодинамике.

И. Гордиенко — член Президиума СО РАН и Объединенного ученого совета СО РАН по наукам о Земле, является заместителем председателя Научного совета СО РАН по проблемам оз. Байкал, членом Межведомственного тектонического комитета РАН, Научного совета по проблемам геологии докембрия РАН, активно участвует в работе диссертационных советов и редколлегии научных журналов.

За успехи в научной и научно-организационной деятельности И. Гордиенко присвоены почетные звания заслуженного деятеля науки Бурятской АССР (1979), заслуженного деятеля науки Российской Федерации: (1995). Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, Почетными грамотами Правительства Монголии, Президента и Правительства Республики Бурятия, Президиумов АН СССР, РАН, СО РАН. И. Гордиенко — Почетный гражданин Республики Бурятия (2004).

А. Семенов, д.т.н., зам. Председателя Президиума Бурятского научного центра

Источник:

Семенов А. Слово об ученом-геологе // [Наука в Сибири](#). – 2005. – N 50. – С. 8.